

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7,50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios en cuarta plana, 0,07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0,25 á 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración é Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.



LA SEÑORA

Doña Ana Erro y Arrechea

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE SEVILLA EL DIA 16 DE ENERO ÚLTIMO después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolado viudo don Paulino de Luis, hermana doña Carmen, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos que por olvido no hubiesen recibido esquela de invitación, se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana viernes, 4 del actual, á las once, de la mañana.

Pamplona 2 de Febrero de 1910.

El duelo se despide en la iglesia.

Todas las misas que se celebren en las cinco parroquias, Santa Iglesia Catedral y RR. PP. Corazonistas, podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

La vida política

Bajo el título de «Tópicos del tiempo» ha publicado «Diario de Barcelona» la siguiente crónica de Azorín, interesante, ya por la galana forma del distinguido periodista, diputado, ya por lo bien orientado que generalmente suele hallarse en cuestiones políticas:

«¿Qué me dice usted, querido amigo, de la política? Hace tiempo que no charlamos de estas cosas.»

«Es verdad; conviene de cuando en cuando romper la monotonía de los artículos literarios. La política...»

«La política atraviesa ahora en España, por un momento interesante. No pasa nada en la superficie; pero en lo hondo, en lo interior, hay un *substratum* verdaderamente accidentado é interesante.»

«Veamos algo de lo que ocurre. ¿Lo sabe usted?»

«¿Lo sabe alguien? La política española, al presente, tiene más de laberinto que de otra cosa. Ante todo, hemos de fijarnos en la actual situación liberal. ¿Durará mucho? ¿Durará poco? Hay quien dice que lo más probable es esto último. Si no le dan á Moret el decreto de disolución de Cortes—se dice—ya puede marcharse el presidente del Consejo.»

«Eso había de hacer, en efecto.»

«Pero no es eso solo. La cartera de Gobernación es otro problema. No se sabe tampoco si al fin el señor Moret se decidirá á proveerla en el subsecretario señor Alba. Las noticias que circulan respecto á este nombramiento suscitan y levantan rivalidades y despegos en los que dicen que el subsecretario de Gobernación es nuevo en la política liberal; carece de relieve parlamentario, y que muchos otros hay en el partido que tienen más, mucho más, derecho que el señor Alba á ocupar la cartera. Esto aparte de que el señor Alba en Gobernación significaría el predominio y venimiento en el partido liberal de los tres periódicos del trust. Unas elecciones hechas con esta base, supondrían, primero, la formación de una mayoría completamente moretista, y luego el advenimiento al Congreso de una numerosa minoría republicana. El día que abandonase el poder el señor Moret, ¿quién podría gobernar? Con los numerosos republicanos que vendrían á las Cortes, ¿sería fácil tampoco la vida al señor Moret?»

«En ese caso, ¿qué camino es el que

queda? ¿Qué solución ve usted, la más probable?»

«Ahí estriba el problema. Los que dicen que Moret lógicamente no puede hacer las elecciones, suponen que si las hace deja el campo imposible para otras situaciones liberales; pero, si no las hace, tiene que retirarse del poder.»

«¿Y vendrá...?»

«Espere usted. Se apunta alguna otra solución. Hay quien llega á decir que los liberales pueden obtener dos decretos de disolución: uno Moret, y otro luego, los mismos liberales, otro gabinete liberal, si se ve que Moret ha hecho falsa ruta y que hay que contener la audacia revolucionaria.»

«Eso me parece un poco inverosímil.»

«Le estoy exponiendo á usted todo lo que se dice por los llamados círculos políticos. Ahora vamos al caso de que Moret no obtenga el famoso decreto. ¿Quién le sustituye? ¿Quién hace las elecciones?»

«Dicen que Montero Rios...»

«Montero Rios podría hacer las elecciones como presidente del Consejo. Pero, ¿y el ministro de la Gobernación?»

«García Prieto.»

«Conformes. Pero Montero Rios si hace el sacrificio (verdadero sacrificio hoy para él) de encargarse del poder, es para facilitar á García Prieto la consecución de una futura presidencia del Consejo. El camino seguro sería retirarse del poder al hacer las elecciones, es decir, después de hechas y dejar en la presidencia de la Cámara popular á García Prieto, Montero Rios podría aceptar el poder, pero no iría nunca al Parlamento, para cuyas luchas no se siente ya con fuerzas. Ahora bien; si García Prieto hacía las elecciones desde Gobernación, ¿cómo iba después á la presidencia de la Cámara? ¿No se habría de discutir en la Cámara su gestión electoral en el ministerio?»

«Veo que no tocamos más que inconvenientes.»

«Inconvenientes pequeños y que podrían ser salvados por medio de alguna fórmula.»

«Por ejemplo, que García Prieto ocupara otro ministerio y fuera el que realmente interviniera en las elecciones y las hiciera llevándolo para esto á Gobernación á un ministro nominal. Sea de ello lo que quiera, es indiscutible que García Prieto es hombre que vale, de grandes prestigios, de gran seriedad y que indudablemente, más tarde ó más temprano, llegará á la Presidencia del Consejo.»

«Completamente conforme con usted.»

«Un cuarto de hora después, Lynde estaba camino de Ginebra.»

«La vida y el mundo se habían oscurecido para él desde hacía una hora.»

«Parecía imposible que aquel fuese el mismo camino por donde dos días antes había pasado tan contento y feliz.»

La naturaleza, como su propio corazón, había sufrido una transformación.

Los desbordados ríos chocaban ahora contra las pilas de los puentes; grandes y espesas nubes pesaban sobre las oscuras montañas; todo estaba tan triste, que no se atrevía á limpiar los cristales del carruaje, que los había empañado la niebla como para velarle el paisaje.

En Ginebra y sus alrededores la tempestad había sido terrible.

A medida que se acercaba á los arrabales, la desolación aumentaba; el granizo había despojado á la mayor parte de los árboles de su follaje y había pisoteado el trigo, el cual yacía tendido en el suelo como si una segur más afilada que la de los segadores le hubiese cortado.

En la parte de la ciudad que Lynde recorrió para ir á la estación del ferrocarril, las calles estaban literalmente cubiertas de tejías y de tuvos de chimenea.

Centenares de casas habían perdido sus techumbres, y miles de hectáreas de terrenos vieron destruidas sus cosechas en una sola noche.

«Los pobres del cantón no olvidarán en

Hablemos ahora de Canalejas. ¿Dónde lo deja usted?»

«Veo á Canalejas en la actualidad en una situación muy discreta y muy patriótica. El papel Canalejas está ahora en alza. Hay muchos que le ven próximo á la Presidencia del Consejo, y llegan á suponer que en ella se verá que por encima del partido radical está el gobernante, que se amolda á la realidad.»

«¿Lo verá con buenos ojos el partido conservador?»

«El partido conservador lo que quiere es seriedad, formalidad y escrupulosidad en las personas. En cuanto á programa, las Cortes están para que en ellas se pueda discutirlo. Lo que el partido conservador no tolera es la vaguedad, la impresión, el equivoco y la inseguridad. Firmeza y decisión es lo que pide, puesto que sin esto es imposible toda política, tanto liberal como conservadora. Es cuanto tenía que decir á usted.»

«Celebro y agradezco sus noticias. Ahora que suceda lo que quiera.»

«Lo que suceda, lo veremos si la Providencia nos lo permite.»

Notas agrícolas

CULTIVO DE LAS LENTEJAS

La producción de esta legumbre es de las que debieran ir constantemente en aumento, en razón de las necesidades, siempre crecientes, del consumo, desde que se viene explotando la industria de las legumbres descortezadas (lentejas, guisantes, habichuelas y habas), que proporcionan productos alimenticios de primer orden. Esta es una industria que en el espacio de algunos años ha adquirido grandísima importancia.

La supresión del tegumento del grano harinoso hace á éste más asimilable y más nutritivo; por esta razón, los médicos recomiendan más y más cada día estas legumbres descortezadas á los enfermos del estómago ó de los intestinos.

Muchos agricultores aseguran que las tierras destinadas á este cultivo deben abonarse con parsimonia, á fin de que los tallos y las hojas no adquieran excesivo desarrollo con detrimento del grano. Este aserto carece de fundamento, siempre que no se trate de terrenos ricos; pues es evidente que una tierra pobre mal abonada producirá escasos rendimientos, mientras que con una buena fertilización fosfatada-potásica puede duplicarse la cosecha.

La siembra se hace generalmente á la entrada del invierno, y en ciertas regiones en marzo ó abril, en líneas separadas por espacios de 20 ó 25 centímetros, enterrando ligeramente la simiente (dos ó tres centímetros). La cantidad que hay que emplear por hectárea son 100 á 130 litros.

Las labores culturales influyen mucho en el éxito del cultivo, que tiene su principal enemigo en las malas hierbas.

Al principio de la vegetación se da una escarda; después la primera bina cuando las plantas tienen 10 centímetros de altura y una segunda bina poco antes de la floración; á esta labor, en terrenos ligeros, debe seguir un aporcado.

Hay un insecto, el gorgojo de la lenteja (*Bruchus pallidicornis*), que causa á veces muchos estragos. Para deshacerse de él hay que variar de cultivo y combatirle dentro del grano con el sulfuro de carbono.

La caída de las hojas y el color gris ó rojizo que toman las vainas, determina el momento de la recolección. Entonces se arrancan las plantas y dispuestas en pequeños haces se colocan hacia abajo, dejándose así dos ó tres días hasta que lleguen á perfecta madurez. El rendimiento puede llegar en tierras buenas á 20 y aún 30 hectolitros por hectárea.

Los matrimonios

«Estamos completamente conformes con lo que dice el P. Alarcón en su libro titulado «Un feminismo aceptable». «El hombre se suele equivocar al escoger mujer, y se equivoca además al hablar, al filosofar, al escribir, acerca de la mujer. Aunque precisamente es sobre lo que menos se ha legislado, como se puede ver en todos los códigos del mundo, pues hasta hace tiempo las Leyes (escritas por hombres) ó prescindían de la mujer, ó no estaban escritas para ellas, sino contra ellas.» Así se ve, que el Código las hace iguales

mucho tiempo la tempestad del verano de 1875!

Al día siguiente á medio día Lynde llegaba á París...

Echó su equipaje en un coche y se encaminó acto continuo á una agencia inglesa, en donde se inscriben diariamente los nombres de todos los viajeros.

En la tercera línea encontró las señas del punto donde vivía Mr. William Denham, y cinco minutos después entraba en un hotel situado en frente de las Tullerías.

Cuando le entregaron á M. Denham la carta de su esposa y la tarjeta de Lynde, era el momento preciso en que se disponía á almorzar y acababa de sentarse á una mesa con dos cubiertos.

Dacidle al Sr. Lynde que pase y añadió un cubierto.

M. Denham era un hombre de cincuenta años, robusto, aunque un poco calvo, y todo afeitado, excepto el bigote, que era ancho y canoso.

Recibió cordialmente á Lynde, de quien tenía ya conocimiento por las cartas de su señora, y le agradeció la prueba de afecto que acababa de darle á su familia.

Después le rogó que añadiese algunas explicaciones á aquella carta tan breve y tan alarmante que acababa de leer.

Aquella carta hablaba sólo de la enfermedad de miss Ruth, y decía que el portador se encargaría de dar detalles.

Lynde desempeñó la misión que le incumbía.

al hombre en lo que se refiere al castigo de los delitos, para esto no la considera menor, ni más débil; pero sí para otras cosas.

Recientemente ha sucedido un caso en Bilbao que se presta á serias consideraciones. Se trata de una pobre mujer, ferviente católica, que en el trance de la muerte deseaba confesarse y morir como cristiana; pero como su marido era un sectario descreído, no consentía que los deseos de su mujer se cumplieren. ¿Es esto justo? ¿La autoridad marital es absoluta? ¿Está sobre las leyes divinas? Nadie tiene derecho á mandar sobre la ley de Dios, ni sobre la conciencia; eso sería un despotismo intolerable contra el cual es lícito trabajar. La autoridad marital se debe detener ante los derechos del alma y los de la conciencia, porque nada tiene que hacer en ese terreno, es terreno vedado.

Volviendo al libro del P. Alarcón, que dice en uno de sus más hermosos capítulos: «No, en la conciencia de todos está que no es más dichosa la vida de la mujer que la del hombre, á cada paso oímos exclamar á una y á otra mujer ó indignada ó apenada: ¡si yo fuera hombre! Exclamación que revela ó que aun se la trata como á esclava ó que se le cierran todas las puertas, ó que se las atropella brutalmente ó que las leyes, la sociedad, los suyos, los extraños son injustos y crueles con ella, ó que las aguas de la tribulación van subiendo, subiéndose y las ahogan!»

«Los hombres, pues, de recto juicio y buena voluntad han de mirar en favor de las reclamaciones atendibles de la mujer como obra de urgente reparación, es la satisfacción de una deuda sagrada, que, contra la voluntad de Dios y de su Iglesia, no se ha pagado en muchos siglos. Ahí está la historia de todos los pueblos, que no nos dejará mentir. ¡Qué digo! Ahí está el pueblo cristiano, que en varias circunstancias, y en varias cosas, no procede aun como cristiano porque aun en el día de hoy no le concede á la mujer todo lo que la ley natural le concede, y la ley civil debería concederle en la defensa de sus intereses individuales y familiares y por encima de todo en la defensa de su honra, y tutela de sus hijos.»

«Injusticias hay en perjuicio del sexo fuerte que llaman al cielo, es verdad, pero la injusticia contra el sexo débil, precisamente porque es débil llaman al cielo muchísimo más todavía y con más desgarrado colorido.»

Dejaré á mis lectoras saboreando estos hermosos párrafos tan llenos de verdades, y otro día seguiremos el tema de la reivindicación de la mujer.

MARIA VERDADES.

París sumergido

Mucho han discutido los franceses sobre la conveniencia de convertir la gran ciudad de París en población marítima, empresa que de conseguirse haría la desesperación de los marseleses, pues creen que por ser Marsella puerto de mar aventaja en importancia á la metrópoli. ¿Qué no creará un francés meridional.

Por más vueltas que se le ha dado al proyecto, nunca se ha hallado la manera de trocarse en tangible realidad el sueño dorado de los parisienses. Pero ahora, cuando menos lo esperaba, el Sena, ayudado de su colega el Marne, ha hecho de París la primera ciudad marítima interior del mundo, no pudiendo ninguna disputarle ahora el título de ser en Europa, la de mayor población flotante.

Todo flota en París. Las aguas invaden sus calles, sus plazas, sus teatros, sus almacenes, sus hoteles, sus museos. Se va en bote de una casa á otra, los diputados acuden al palacio de Borbón en lanchas, y en pequeña embarcación el ministro de Justicia es trasladado de su ministerio á sitio menos expuesto á la obra destructora de las aguas! Más que Venecia, en la que hay isletes, París semeja ciertos pequeños pueblos oceánicos enclavados á la orilla del mar, que éste inunda todos los días durante la marea alta. En estos puebloscitos, que más que pueblos parecen rancherías, las casas ó las chozas son semi-aéreas y el agua pasa por debajo de ellas sin causarlas daño. Pero en París la edificación no es de caña y nipa ni aérea, sino fija y de materiales sólidos, y el agua, filtrándose por las porosidades de la tierra, ha sido causa de que muchos edificios hicieran movimiento ha estado en tris de provocar una de las mayores y más espantosas catástrofes que hayan podido presenciar los siglos.

Si las aguas del Sena llegan á subir unos cuantos centímetros más durante los tres últimos días de transcurridos, aunque no se hubiesen venido abajo los edificios, París hubiera sido teatro de pavorosas escenas, que tal vez

Mientras hablaba vió palidecer el rostro de M. Denham, y la circunstancia de que su sobrina hubiese emprendido sólo con Lynde la excursión al Mar de Hielo, le hizo fruncir las cejas más que todo lo otro.

«Tomaremos; dijo por fin, el primer tren que salga para Ginebra... pero antes... naturalmente, no habréis almorzado... Y es inútil que os diga que almorzaré con nosotros... La casualidad ha hecho que nos sentemos hoy á la mesa más tarde que de costumbre... mi amigo el doctor es siempre poco exacto... es un curioso incorregible... ¡Ah! ¡Aquí está!... Sr. Lynde tengo el honor de presentaros al doctor Pendegrast!... Aquel hombre hirió el oído de Lynde como una agudísima flecha.»

Quedóse un momento paralizado; por fin consiguió levantarse para saludar al anciano el cual le tendió la mano sin cumplimientos, á la americana.

Evidentemente M. Pendegrast no le había reconocido.

«En tres años; Lynde había cambiado mucho, mientras que el doctor continuaba siendo el mismo; porque había llegado á esa edad en que dos lustros las ráfagas de la vida no hacen ninguna mella.»

«Sr. era el mismo médico de los locos, con su estafura pequeña, su nervioso cuerpo, y sus ojos azul claro.»

«Si hubiese cabido alguna duda en el alma del joven, si hubiese disipado cuando el doctor sacó del bolsillo el mismo reloj grueso y lo puso en la palma de la mano, de la mis-

hubieran dejado en la obscuridad los horrores de la Commune.

El hambre, los anarquistas y las treinta mil personas de mala vida que alberga París, hubieran causado más estragos que la inundación. Este era el peligro de continuar subiendo y desbordándose por la ciudad las aguas del Sena. Ya en barrios extremos asaltaron algunas tiendas. Afortunadamente el agua del río ha empezado á bajar, y no es de temer que la anarquía y el pillaje se enseñoreen de París.

«En todo, los daños causados por la inundación son incalculables. Hay quien los hace ascender á 200 millones de duros; pues hay que contar que muchos edificios amenazan ruina; que se ha echado á perder enorme cantidad de géneros almacenados en sótanos y tiendas; que las cloacas han reventado; que los puentes del Sena se han curteado ó se los ha llevado la corriente; que por todo el suelo y tiendas de París se extiende una capa de barro y lodo; que barridas enteras han tenido que ser abandonadas, y que han quedado sin trabajo alrededor de ciento veinte mil obreros.»

«Hay, además, la amenaza de que se desarrolle una epidemia de tifus.»

«Pobre París! ¡Qué lástima da ver sumergida, víctima de una catástrofe sin precedentes, á la ciudad más alegre y sonriente del mundo! Acompañémosla en su dolor...»

Notas teatrales

Días pasados dediqué un largo suelto á la mitad de los artistas de la compañía que actúa en nuestro teatro, y fuera injusticia no hablar de la otra mitad.

Empezaré por el maestro señor Beltrán.

Es imposible dar idea de la laboriosidad de este maestro, porque el público no puede comprender fácilmente lo que significa el trabajo de telón adentro, de ese telón de boca que es el borde de un abismo que separa al público del trabajo de los actores.

Baste saber que la compañía vino á Pamplona á formar conjunto con elementos que no se conocían mutuamente.

En esas condiciones, y saliendo á estreno diario, y habiendo realizado los actores buena labor, el maestro Beltrán ha hecho lo que pocos maestros directores hacen, trabajar sin descanso, con entusiasmo, con fe, sin preocuparse de que es mucho entrar en el escenario á las diez de la mañana para ensayar y salir del teatro por primera vez á la una y media de la madrugada, después de haber enseñado las obras á todos.

«El público ha premiado al señor Beltrán diferentes veces con nutridísimos aplausos, y como el público que aplaudió no sabía estas cosas, resulta que aplaudió por los méritos contraídos por el Sr. Beltrán en su asiento de director, por los méritos de su batuta y de su temperamento.»

«Sepa el señor Beltrán, que el público de Pamplona guardará de él un buen recuerdo.»

No hablé tampoco del señor Baldovi. Ya sabemos que el género «chiquitín» no dá nada al Arte y por eso los buenos cantantes no tienen motivo de lucimiento.

«Sin embargo, el señor Baldovi ha encontrado algunas obras donde ha podido lucir sus facultades y su bella voz.»

En «La alegría del batallón» canta el señor Baldovi primorosamente la canción del prisionero carlista, y siempre ha tenido que repetir entre nutridísimos aplausos.

En el «Día» lució también sus facultades, y en la canción del puezn de «El pollo Tejada» y en la *salida* del tenor de Marina que figura en el «Cinematógrafo» que siempre le valió una ovación.

Es decir, que allí donde el Sr. Baldovi halló ocasión, dió pruebas gallardas de sólidas facultades, de voz fresca y lozana, y de talento artístco.

En la compañía hay un joven que constituye una esperanza, y que con estudio y perseverancia puede llegar á ocupar un buen puesto.

Me refiero al señor Cortes, que es un joven talentado y serio, que trabaja correctísimamente, y que parece un galante de Comedia.

«Esos buenos modelos el señor Cortes, que además tiene voz agradable, y á trabajar. El señor Fornes es un actor joven también, que empieza ahora, y que empieza con éxito, porque un actor de la *cuarta* cómica tiene éxito cuando hace reír.»

Si el señor Fornes cuida de evitar el amaneramiento, valdrá más.

En el coro hay dos jóvenes que prometen. Son los señores Taberner y Alos, que en diferentes papeletos han demostrado buenas condiciones de actores.

«Siguen estudiando, porque tienen derecho á ocupar puestos de distinción.»

«ma manera que lo hizo el día en que había invitado á Lynde á comer con él.»

«¡Yaya! exclamó, es la primera vez que se ha parado en veinte años.»

Mientras escuchaba el tic-tac, del reloj, con la cabeza inclinada, sus vivos ojitos se encontraron con la fisonomía de M. Denham.

«Sucede, dijo éste, contestando á su mudo interrogatorio, que el Sr. Lynde acaba de llegar de Chamounix, en donde ha dejado á Ruth muy enferma.»

«El doctor se puso á hacer preguntas á Lynde, y continuó así durante todo el almuerzo, el cual, por lo demás, fué muy corto y comido con escaso apetito.»

M. Denham se levantó para ir á ver á qué hora salía el tren, antes de que sirviesen el café.

«Dispensadme, le dijo á Lynde; entre tanto, mi amigo os hará compañía.»

Mientras M. Pendegrast probaba lentamente su café, Lynde procuró concentrar sus pensamientos.

«¿Qué debía hacer? Confiarse á aquel desconocido ó entregarse en brazos de la casualidad?»

«¿Qué podía hacer en favor suyo el doctor en aquellas circunstancias?»

«Ruth había estado local...»

«Este hecho se levantaba ante él de un modo terrible, como si nunca lo hubiese sospechado, y aquellas palabras de Fleming, «No te casarás con ella, ¡¡e sonaban en el oído. Entonces no le había contestado

Folleín de EL ECO DE NAVARRA 28

La reina de Saba

bras que la joven había pronunciado la víspera: «Jamás ha habido hombre alguno que me haya tratado con la intimidad que á vos se ha otorgado.»

«En cuanto á eso, caballero, permitidme que no os diga una sola palabra.»

«Tal vez no os falte razón, señora. El momento para una declaración ha sido mal escogido. Suponed que nada os he dicho, y birle ninguna de mis inoportunas pretensiones á M. Denham. Lo esencial es traer un médico para la enferma. Por ahora poco importa lo demás.»

Lynde terminó aquella frase con un saludo ceremonioso.

«Siento haber os ocasionado un disgusto, dijo la Sra. Denham, como si experimentase la sombra de un remordimiento.»

«Mucho me habéis disgustado; efectivamente, contestó éste con una tenue sonrisa, pero no me habéis desahuciado.»

«¿Qué me dice usted, querido amigo, de la política? Hace tiempo que no charlamos de estas cosas.»

«Es verdad; conviene de cuando en cuando romper la monotonía de los artículos literarios. La política...»

«La política atraviesa ahora en España, por un momento interesante. No pasa nada en la superficie; pero en lo hondo, en lo interior, hay un *substratum* verdaderamente accidentado é interesante.»

«Veamos algo de lo que ocurre. ¿Lo sabe usted?»

«¿Lo sabe alguien? La política española, al presente, tiene más de laberinto que de otra cosa. Ante todo, hemos de fijarnos en la actual situación liberal. ¿Durará mucho? ¿Durará poco? Hay quien dice que lo más probable es esto último. Si no le dan á Moret el decreto de disolución de Cortes—se dice—ya puede marcharse el presidente del Consejo.»

«Eso había de hacer, en efecto.»

«Pero no es eso solo. La cartera de Gobernación es otro problema. No se sabe tampoco si al fin el señor Moret se decidirá á proveerla en el subsecretario señor Alba. Las noticias que circulan respecto á este nombramiento suscitan y levantan rivalidades y despegos en los que dicen que el subsecretario de Gobernación es nuevo en la política liberal; carece de relieve parlamentario, y que muchos otros hay en el partido que tienen más, mucho más, derecho que el señor Alba á ocupar la cartera. Esto aparte de que el señor Alba en Gobernación significaría el predominio y venimiento en el partido liberal de los tres periódicos del trust. Unas elecciones hechas con esta base, supondrían, primero, la formación de una mayoría completamente moretista, y luego el advenimiento al Congreso de una numerosa minoría republicana. El día que abandonase el poder el señor Moret, ¿quién podría gobernar? Con los numerosos republicanos que vendrían á las Cortes, ¿sería fácil tampoco la vida al señor Moret?»

«En ese caso, ¿qué camino es el que queda? ¿Qué solución ve usted, la más probable?»

«Ahí estriba el problema. Los que dicen que Moret lógicamente no puede hacer las elecciones, suponen que si las hace deja el campo imposible para otras situaciones liberales; pero, si no las hace, tiene que retirarse del poder.»

«¿Y vendrá...?»

«Espere usted. Se apunta alguna otra solución. Hay quien llega á decir que los liberales pueden obtener dos decretos de disolución: uno Moret, y otro luego, los mismos liberales, otro gabinete liberal, si se ve que Moret ha hecho falsa ruta y que hay que contener la audacia revolucionaria.»

«Eso me parece un poco inverosímil.»

«Le estoy exponiendo á usted todo lo que se dice por los llamados círculos

Ultimamente vinieron a la compañía dos señoras que han tenido éxito.

Las señoritas Martí y Camps, que son las señoritas a que me refiero, llevan muy poco tiempo de carrera, son muy jóvenes y tienen talento y mucho afán noble de estudiar.

Las dos han desempeñado con gracia y con corrección diversos papeles, en los cuales han merecido el aplauso del público.

Las señoritas Camps y Martí llegarán a ser dos buenas tiples.

Respecto de los coros no diré más sino que es realmente imposible hacer más de lo que ellos hacen.

Y de la orquesta, que por ser de casa quedó para último lugar qué he de decir que no sea repetición?

Los señores profesores de la orquesta del teatro Gayarre han merecido expresivos elogios de todos los maestros que han venido al teatro, y estos elogios singulares de quienes recorren todos los teatros de España, dicen más y significan más y valen mucho más de lo que yo pudiera decir.

Siempre, siempre en todo momento han tenido los profesores de la orquesta el aplauso del público, que tiene una justa vanidad en que el teatro de Pamplona tenga una orquesta modelo, comparable a la mejor

GARCILASO.

Sport vasco

En "Euskal Jai,"

Se repitió el partido jugado el domingo, entre Larrañaga y Astiz, azules, contra José Murillo y Ucin, colorados.

De salida se dió el dinero por éstos en razón de 13 a 8, pero, adelantados los azules, la catedra evolucionó acertadamente.

La pareja Astiz-Larrañaga se colocó en los 8 juegos cuando sus contrarios contaban solamente 3: un esfuerzo de los rojos disminuyó las distancias hasta el punto de apuntarse el juego 6, siendo el siguiente y último de los del color celeste.

Los vencedores jugaron magistralmente y desde el juego 2.º pudo advertir el más míope su superioridad sobre los colorados.

Larrañaga hizo en el dentro cuanto le vino en gana a consecuencia de serle entregada la pelota.

Astiz corroboró de pleno el juicio que ya nos mereció el domingo, y no es aventurado asegurar que jugó aún más que aquel día: alargó la pelota con su habitual constancia quitando el terrible sotamano a Murillo, y colocó en sitio tal que Ucin no podía menos de dar servicio: en determinados momentos, cuando los adversarios lograron dominar algún tanto hizo un juego defensivo estimable; volvió rebotes, sotamano con frecuencia y decisión y hasta se permitió, con éxito, alguna jugada por bajo.

Muy bien! Por ahí se va a conquistar el primer puesto.

Murillo estuvo en general desgraciado y Ucin se resistió impotentemente contra el terrible juego que sus adversarios le hicieron.

Después Morrás y Barragán vencieron fácilmente a Eraso (hijo) y Machin.

La catedra acertada.

GACETILLAS

La función celebrada ayer en la Catedral fué solemnisima.

El venerable Prelado de la diócesis pronunció un hermoso discurso acerca de la festividad del día, y a continuación de la Misa dió la Bendición Papal a los fieles.

El número de los que acudieron a recibirla, fué extraordinario.

En el hermoso salón de actos del «Orfeón Pamplonés» se repitió ayer tarde la brillante velada cómica-musical, que tuvo lugar el pasado domingo y de la cual dimos una reseña.

Todo lo que el otro día dijimos volvemos a repetir hoy.

El coro mixto del Orfeón, el señor Urio y todos los intérpretes de la comedia cosecharon nutridísimos aplausos.

La concurrencia fué casi más numerosa que el día anterior, y toda ella salió muy complacida de la velada.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el competente y digno Relator de esta Audiencia don Luis Cisneros.

Reciban los padres del nuevo vástago nuestra afectuosa enhorabuena.

Ayer al mediodía salieron para Niza donde pasarán los próximos Carnavales, el rico propietario don Higginio Guerdandian y sus hijos don Olegaria y don Alvaro Galbete.

Feliz viaje.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del conocido industrial don Luis Iribarren.

Felicitemos a los padres del nuevo vástago.

Ayer acudió mucho público a admirar una exposición de labores artísticas, ejecutadas por las Franciscanas Misioneras de María y jóvenes pobres empleadas en sus talleres de la calle de Jarautá, números 1 y 3.

Esta exposición seguirá hoy, y mañana de diez a cinco de la tarde.

Los trabajos que figuran en dicha exposición son tan notables como variados.

Hoy se celebra la festividad de San Blas, santo al cual se le guarda especial devoción.

Desde las primeras horas de la madrugada hemos visto a varias vendedoras de rosquillos coger puestos en los atrios de la parroquia de San Nicolás.

A esta iglesia acudirán durante todo el día numeroso concurso de fieles para adorar al Santo y hacer bendecir los comestibles.

Después de una interrupción de ocho o diez días, motivada por los últimos temporales de nieves, ha quedado restablecido el servicio de coches de Pamplona a Isaba, Jaca y Pancosica.

En Viena se ha constituido una sociedad filarmónica muy original, pues tanto los socios como los individuos que componen la orquesta son médicos ó estudiantes de Medicina.

Dicha sociedad consta de miembros titulares, miembros correspondientes y miembros de honor.

Los conciertos los dará en las grandes fiestas médicas, especialmente en el congreso de neurólogos que ha de reunirse en el próximo otoño.

Con motivo de la constitución de la cons-

titución de la sociedad se ha observado que existen muchos médicos aficionados a la música.

Nuestro distinguido y querido amigo el Coronel de Ingenieros don Antonio E. Los-Arcos y su respetable señora pidieron ayer la mano de la bellísima y encantadora señorita María Luisa Elio y Mencos para su hijo, también querido amigo nuestro el culto Abogado don Emiliano.

Entre los novios se cruzaron valiosísimos regalos.

Nosotros enviamos nuestra cordialísima felicitación a los novios y a sus respetables familias.

Ayer salió para Zaragoza la distinguida señora doña Estefanía Granados de Hualde, que hace más de un mes llegó a esta ciudad con objeto de estar al lado de su hermana doña Rafaela, con motivo de la enfermedad que ésta sufre.

La paciente continúa en cama en delicado estado, aunque algo mejorada de su dolencia.

Deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

En la residencia de los PP. Jesuitas de Logroño hizo ayer sus votos solemnes de religioso de aquella orden el virtuoso presbítero don Joaquín Ita, de Villanueva de Araquil.

Deseamos al nuevo jesuita las gracias de la perseverancia.

Si hemos de creer en lo que dicen en su Memoria, presentada a las autoridades de Ecija, los notables médicos del Hospital general de dicha población don José Avila Avila Hernández y D. José Peña Gálvez, la «hidrofobia» se curará en lo sucesivo con solo masticar y chupar el paciente el jugo de las hojas de «pita», planta de origen mejicano, que abunda en las costas españolas.

Un caso práctico ocurrido en el Hospital citado, debido a la casualidad, con el niño Rafael Santiago Polo, de ocho años, dedicado a la mendicidad, ha sido base de descubrimiento tan humanitario.

Los referidos médicos dan cuenta del hecho y esperan a hacer afirmaciones concretas y definidas, cuando otras prácticas nuevas lo aconsejen.

De Melilla ha regresado el joven oficial D. Luis Rute que durante toda la campaña se ha portado como un valiente.

Dámosle nuestra afectuosa bienvenida.

En el mercado de cereales celebrado anteayer en Logroño rigieron los siguientes precios:

Trigo a 49 y medio y 50 reales los 44 kilos; cebada a 23 y medio y 29 los 33; avena, a 21 y 22 los 26; alubias del riñón, a 80 las 44; caparrones, a 82 las 45, y maíz, a 32 y 33 los 40 idem.

Ayer tuvimos un día indeciso y triston, lloviendo a ratos, pero manteniéndose la temperatura bastante bonancible.

El paseo organizado al mediodía en la plaza de la Constitución durante el concierto musical dado por la brillante banda del regimiento de Cantabria, se vió muy concurrido.

Por la noche también hubo mucha animación en los porches de Iruña.

Hoy a las cuatro y media de la tarde darán comienzo en una de las salas de la Audiencia las oposiciones a la plaza de Secretario de Gobierno de esta Audiencia territorial.

El acto será público.

De Olite, a donde fué a conferir Ordenes sagradas, ha regresado a esta capital el dignísimo Obispo de esta diócesis Excmo. Sr. D. José Lopez de Mendoza.

Sea muy bienvenido.

La «Gaceta», ha publicado el anuncio de oposiciones para el ingreso de maestros de tercera clase del Cuerpo de prisioneros, con destino a las afflictivas, preventivas y correccionales. El número de plazas es de 23.

Los aspirantes tienen 30 días de tiempo para solicitar, y los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid en el próximo mes de Marzo.

También se anuncian las oposiciones para el ingreso en el mismo cuerpo de capellanes de tercera clase. El número de plazas vacantes es de 207.

Confortado con los auxilios de la Religión, ha entregado su alma a Dios el conocido industrial don Benito Reparaz, que desde hace tiempo venía enfermo de gravedad.

A toda su desconsolada familia le hacemos presente el testimonio de nuestro sincero pésame.

Ha presentado la renuncia, y le ha sido admitida, de su cargo de párroco de Aspuz de virtuoso sacerdote don José Vidoño.

Adoración Nocturna.—Día 4.—Turno 1.º; In Coena Domini.

Día 5.—Turno 5.º. Santiago. Por una intención particular.

Día 6.—Turno 3.º; San Pedro. Por don Balbino Lusarreta, difunto.

Día 7.—Turno 4.º; San Pascual.

Día 8.—Turno 10; San Miguel. Por doña Ana Colmenares, difunta.

Día 10.—Turno 11; Inmaculada.

Día 12.—Turno 6.º; San Francisco Javier. Por doña María Rosario Baleztena, difunta.

Día 14.—Turno 12; San Fermín.

Día 16.—Turno 13; San Antonio.

Día 19.—Turno 7.º; Circuncisión. Por doña Petra Erdozain, difunta.

Día 21.—Turno 14; Virgen del Pilar.

Día 23.—Turno 8.º; Cor Jesu.

Día 26.—Turno 9.º; San José. Por don Epifanio Molina, difunto.

Según estadística publicada por un inteligente revistero madrileño, la temporada anterior se fogearon 181 toros, mas 13 que fueron retirados al corral por ser imposible lidiarlos.

A nosotros nos parece la cifra algo exigua, porque sino fuera por lo que algunos ganaderos torear por fuera, a estas fechas ya habría aumentado el precio de la pólvara.

La Archicofradía de la Guardia de Honor ha circulado estos días entre las socias el prospecto anunciador de los ejercicios que a principio de Cuaresma celebra todos los años.

El encargado este año de exponer la di-

vina palabra en dichos ejercicios es el Reverendo Padre Remigio Vilarino, hijo ilustre de la Compañía de Jesús y Director hace varios años de la meritisima revista «El Mensajero del Corazón de Jesús», en la que mensualmente da a conocer todas sus producciones.

Hace pocos años tuvimos el gusto de oírle una pequeña plática que dirigió a los jóvenes luses de esta capital, saliendo entusiasmados.

Los citados ejercicios darán principio el día 10 en la iglesia del Monasterio de las Salesas, siendo de esperar que serán muchas las señoras que acudirán a practicar tan santa devoción.

Escriben de la República Argentina que en la provincia de Mendoza, donde existe la mayor extensión de viñedo, la recolección última ha resultado muy deficiente, y que una fuerte alza en los precios va a ser consecuencia de todo ello.

Ya lo saben nuestros exportadores.

El cine Belloch contó ayer por llenos todas las sesiones celebradas.

El programa de películas fué muy del agrado del público.

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Temporada de invierno

Como fin de estación, se liquidan 500 mantas de lana blancas, clase superior, en todos tamaños.

Y un completo surtido nubes novedad para señoras y niñas.

5. MERCADERES 5.—PRECIO FIJO

Nota. Hay una partida de Jerseys señora al precio de 3 reales uno. 8-6

He aquí una curiosa estadística que tomamos de un periódico francés:

«Suponiendo que un individuo se haga cortar la barba seis días por semana, a razón de 40 céntimos cada vez, esto constituirá un gasto anual de 109 francos con 20 céntimos.

Multiplicando por 40 años, resultan 4.333 francos.

La barba crece cinco milímetros por semana. En el mismo número de años alcanzaría una longitud de 10 metros 40 centímetros.

De suerte que el peluquero es corta en 40 años, y por 4.333 francos, 10 metros 40 centímetros de barba.

La estadística es una hermosa ciencia.»

Para ayer por la tarde estaba anunciada la obra «Su Alteza se divierte» pero se suspendió porque, según oímos en el escenario, hubo indicaciones gubernativas que dieron por resultado el conocido y socorrido tópico de por la indisposición de un actor se aplaza la representación.

Suponemos que la obra se representará mañana ó pasado.

El señor Jimeno, notable y muy aplaudido actor, ha anunciado para mañana su beneficio en la siguiente ingeniosa forma:

«Con la quinta parte de 200.000 hombres tiene bastante el actor cómico Eduardo Jimeno para que se llene el teatro Gayarre, la noche del viernes 4 de Febrero que celebra su beneficio.»

El teatro, se llenará seguramente.

En la América septentrional y meridional hay no una, sino muchas ciudades,

que en pocos años han duplicado y triplicado su población.

La emigración alcanza enormes cifras.

En el quinquenio de Enero de 1904 a Diciembre de 1903 desembarcaron en el puerto de Buenos Aires más de un millón de emigrantes. Sólo en 1903 llegaron 236.000.

La nación que en esto de la emigración figura a la cabeza, es España, que acaba de quitarle a Italia este lugar. Italia viene ahora en el segundo puesto. Después, Siria, Rusia... Francia es la que menos emigrantes tiene.

En el quinquenio referido, los españoles que emigraron ascendieron a más de 90.000.

La persona que haya encontrado una piel de marta para el cuello que se perdió noches pasadas puede entregarla en la Contaduría del teatro, donde se gratificará.

La bocina musical para los automóviles, que ha sustituido al antiguo toque monótono y desagradable, se extiende cada vez más.

Ahora se trata de registrar las melodías de cada automóvil, porque muchas personas desean que el toque de su bocina no puedan usarlo más que las personas de su familia.

Cuando se introdujo en Alemania la bocina musical ó testofono, que es su verdadero nombre, el kaiser la adoptó enseguida y mandó que sólo se pusieran aparatos de esta clase en los automóviles regios. Por consecuencia el automovilista que recorre Alemania tiene que quitar el testofono de su coche, porque el uso de la sirena melódica constituye una prerrogativa real.

Doctor Amat, Oculista.—Eslava número 1, 1.º 25-2

Ha sido decretada la excedencia del que hasta ahora ha sido digno notario de San Sebastián don Santiago Erro, querido amigo y paisano nuestro.

Su vacante será provista por turno de antigüedad.

Ha fallecido en esta capital el joven don Ramón Ayesa, que el lunes último tuvo la desgracia de caerse de las obras de la fábrica de Abonos Químicos, produciéndose heridas de consideración.

Descanse en paz y reciba toda su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Aviso.—Ayer nos fué entregado un portamonedas pequeño con una llave pequeña dentro, que está a disposición de quien lo hubiere perdido.

«Sabañol Deyung».—Curación radical de los sabañones en tres días.—Una peseta frasco, droguería Negrillos y demás. J. d. 13

Cuando el Kaiser viaja lleva un guardarropa muy completo. Lo tiene montado admirablemente, según parece. Es su principal lujo.

Otro lujo que se permite Guillermo II son los automóviles. A Corfú se ha llevado seis: italiano uno de ellos y alemanes los otros cinco. Pintados están los seis de color blanco marfilero y sus bocinas tienen distintos tonos.

Pero volviendo al guardarropa del Emperador, conste que es un servicio bastante complicado. Veinte empleados y doce criados bastan apenas para cuidarlo.

La cocina, en cambio, es sencillísima. Di-

rigela personalmente la propia Emperatriz Augusta, la cual, según afirman los interesados, es un perfecto modelo de sobriedad.

El Kaiser se siente satisfecho cuando está de viaje y nunca se le ve tan de humor. Levántase a las seis, y dedica las primeras mañanitas a graves asuntos de gabinetes civil, militar y naval.

A las nueve escribe sus cartas en un papel especial, gran les, espeso, blanco amarillento y orlado de lila.

Sus tarjetas de visita son colosales.

Las tiene de tres clases.

En unas hay solo esta palabra: «Guillermo».

Otras dicen: «El Emperador de Alemania».

Otras, en fin: «El Rey de Prusia».

En lo sucesivo, los terremotos nos cogerán desprevenidos.

Un campanillazo nos avisará de que el temblor se acerca, y podremos sacar de nuestro nuestros muebles; estableciendo nuestro campamento al aire libre, donde no correremos el peligro de que la casa se derrumbe.

El aparato sismográfico, inventado por M. Justin Mathien, se compone de una bobina de cobre suspendida de un hilo del mismo metal y que pasa por una sortija, de cobre igualmente, ligada a un timbre eléctrico.

El más ligero movimiento de la Tierra se comunica a la bobina de cobre que, por oscilación, pone en movimiento el timbre antedicho.

Como los terremotos violentos suelen precedidos de leves ondulaciones, es probable que sepamos la proximidad del terremoto con algunas horas de anticipación.

En fin, el que no se consuela, es porque no quiere.

Teatro Gayarre.—Hoy jueves función sencilla a las diez y última representación de «Cinematógrafo nacional».

Publicaciones

ALGO NUEVO SOBRE HIPNOTISMO

Entre las publicaciones notables recientes merece figurar en primer término el «Manual Práctico de Hipnotismo», por Jean Filizaire, que ha publicado el editor P. Orrier, correctamente traducido al castellano por nuestro compañero Justo Fornovi.

En los libros similares sólo se observan pues adolecen por lo general de tal defecto, un empirismo vulgar y corriente. El libro de que hablamos, y es su novedad, ha puesto al alcance de todo el mundo la práctica de Hipnotismo.

Apártase de la vulgaridad en una materia muy trillada constituye una excepción.

El libro de Filizaire se aparta de ese sistema, abundando en él las pruebas, los ejercicios y ejemplos prácticos, en unión de las teorías y doctrinas más notables y modernas sobre las cuestiones del Hipnotismo y el Magnetismo, que atraerán siempre la atención del espíritu humano.

Ilustran la obra unos curiosos grabados sobre la manera de conocer los buenos tipos hipnoticos.

Merece elogios la traducción castiza y esmerada de nuestro compañero.

Esta utilísima obra se vende en todas las librerías al precio de 5 pesetas en rústica y pesetas encuadernada en tela.—P. Orrier, editor, plaza de la Victoria, 2, Madrid.

Nuestra información

MADRID 7.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 2 (9 noche.)

El día de hoy

Hoy hemos tenido el tiempo muy desapacible y lluvioso.

Sin embargo la concurrencia en la Plaza Nueva durante el concierto musical del mediodía ha sido bastante numerosa.

Los espectáculos públicos han sido los que mejor han salido parados.

Conferencia

Como le tenía anunciado, hoy a las seis y media de la tarde se ha celebrado en el Centro de Obreros una conferencia a cargo del capitán de Artillería señor Serrano, el cual explicó amplia y detalladamente todos los acontecimientos ocurridos durante la campaña del Rif, especialmente el combate del 27 de Julio, en el que tomó parte muy activa la Artillería del segundo de montaña de esta guarnición.

El conferenciante ha sido frenéticamente aplaudido por el numeroso público que llenaba el local.

Velada

El sábado próximo tendrá lugar en el Colegio de los PP. Maristas una velada en honor de los artilleros de esta guarnición que han regresado recientemente de Melilla.

Serán obsequiados con pastas, licores y cigarrillos.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 2 (9 noche)

Festejos en proyecto

Continúan activándose los preparativos para organizar los festejos que se han de celebrar la primavera próxima.

Hoy se ha reunido nuevamente la comisión permanente, y mañana celebrará otra reunión en unión de los representantes de los gremios, cafeteros, cocheros, fondistas, etcétera.

Sport vasco

Esta tarde han jugado en el frontón Moderno Primitivo y Campos contra Ibarraz y Ucin.

El triunfo correspondió a los primeros después de una lucha encarnizada.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Velada

En el colegio de San Bernardo que diri-

Vizcaya

Bilbao 2 (10 noche.)

Sesión

Por no haberse reunido suficiente número de concejales, mañana celebrará sesión el Ayuntamiento.

Se dará cuenta de una moción del concejal Sr. Torres pidiendo se deniegue los permisos para dar conferencias los días festivos en las escuelas de Basarte.

Los radicales han tomado el acuerdo de no acudir a las sesiones de primera convocatoria.

El tiempo

Hoy ha continuado el tiempo incierto y desapacible.

A ratos ha llovido y esto ha sido causa de restar animación a los paseos.

El pan

Ha causado muy buen efecto el acuerdo adoptado por los panaderos de rebajar el precio del pan en 5 céntimos, a pesas de la alza que ha experimentado el trigo.

El corresponsal.

MADRID

Solemnidad palatina

En la capilla del Palacio real se ha celebrado la función religiosa de Las Candelas con gran solemnidad y no menor esplendor, asistiendo la real familia acompañada del alto personal de la servidumbre palatina.

También formaban parte de la comitiva muchas damas de honor y muchos Grandes de España.

El Rey vestía uniforme de Artillería.

En la solemnidad ha oficiado el Obispo

De Sión, y a ella han asistido el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Astorga y Lugo.

La procesión de Las Candelas por las galerías del Palacio ha sido brillantísima.

Las galerías estaban engalanadas con una magnífica colección de tapices.

Terminada la función, la Corte ha regresado de la capilla a sus habitaciones, presenciando el desfile numeroso y distinguido público.

Notas oficiales

La «Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes:

Una que se invita al público en general a que contribuya a la suscripción abierta para los damnificados por las inundaciones últimamente ocurridas en Castilla, León y Galicia.

A esa invitación acompaña la primera relación de donativos.

Una R. O. para que la ponencia nombra para estudiar las reparaciones necesarias en las carreteras de los territorios inundados, presente su informe sobre el asunto en el plazo de quince días.

Anuncios para la provisión de cátedras vacantes.

Una Real Orden aprobatoria del presupuesto de gastos de señales marítimas.

Lo que se dice

El periódico «A B C» dice que se va aumentando la marejada política desde la última visita hecha por el señor Canalejas al Rey.

Como muestra de la animación y expectación que se han producido entre los políticos, cita «A B C» el hecho de que anoche los exministros liberales enemigos de la política bloquista que desarrolla el Gobierno del señor Moret, que asistieron al Teatro Real, se vieron asediados por correligionarios que deseaban con avidez obtener noticias ó impresiones.

Añade el mismo periódico que, como el Rey marcha a Sevilla, es lógico que muy pronto, de hoy a mañana, se aclare algo el ambiente político.

Sobre Melilla

Los últimos sucesos ocurridos en el Rif, de los cuales ya hemos transmitido noticias detalladas, son causa de que se hable sobre probables medidas del Gobierno citando entre ellas el envío de refuerzos.

Rumores

Un periódico acoge el rumor de que el Gobierno está preparando fuerzas para enviarlas al Norte de Africa.

Añade que la Administración militar está disponiendo equipos y material, de todas clases, de campaña para los regimientos de

la Reina y Córdoba que están de guarnición en Córdoba y Granada respectivamente...

Todas esas fuerzas, según el mismo periódico están dispuestas para marchar a Melilla en cuanto reciban aviso.

Negativa oficial

En el ministerio de la Guerra, donde hemos indagado si es cierto lo que se dice, se asegura que es infundado...

Noticias de Melilla

Un telegrama oficial de Melilla dice que en el reconocimiento realizado ayer por la comisión encargada de formar el plano del terreno...

Suscripción francesa

Las sociedades y círculos de recreo franceses establecidos en Madrid, lo mismo que la Cámara de Comercio francesa...

La "Nautilus"

Ferrol.—Ha zarpado la corbeta "Nautilus", escuela de guardias marinas. Va mandada por el capitán de fragata don Saturnino Nuñez.

España y Francia

Tanger.—El ministro de España ha remitido al director de "La Depeche Marocaine" una cantidad destinada a engrasar la suscripción para los perjudicados por las inundaciones en Francia.

Por los representantes de Navarra

Mañana serán obsequiados con un banquete en el restaurant Fournié los diputados y senadores navarros.

Mitín católico

En el frontón Jai-Alai se ha celebrado hoy un gran mitín católico organizado por la Juventud católica propagandista.

El frontón estaba completamente lleno de personas de todas las clases sociales. En representación del señor Obispo de la diócesis presidió don Luis Bahía.

En la presidencia había diputados y senadores carlistas, integristas, conservadores y personalidades muy distinguidas de esos partidos, y muchas que no figuran en ellos.

Estaban los marqueses del Vadillo y Santillana, conde de Torreanaz, y otros títulos. En los palcos distinguidas damas y mujeres del pueblo.

Calculase que había más de 8.000 personas. El señor Roldán leyó cartas y telegramas de adhesión del Sr. Arzobispo de Toledo y de varios otros Prelados.

También leyó una notabilísima carta del ilustre Menéndez Pelayo, en la cual se adhiera al mitín y dice que las escuelas laicas no han sido aceptadas ni en Alemania, ni en Inglaterra, ni en los Estados Unidos...

El señor Requejo (sobrino del gobernador civil de Madrid) dice que la juventud católica jura defender la bandera española, de la cual han querido apoderarse los partidarios de las escuelas laicas...

Terminó diciendo: ¡Católicos madrileños, ¡abajo las escuelas laicas!

El público en masa contestó: ¡Abajo! Don Valentín Gamazo dice que es una monstruosidad decir que España no es católica, y que por tanto, siendo España católica no debe consentir que se ofenda a España abriendo las escuelas laicas...

Terminó diciendo que los liberales del señor Moret que quieren abrir esas escuelas no deben estar en el poder.

El señor Marini Lázaro habló también de que España es eminentemente católica, y que los católicos no deben ni pueden consentir que se abran las escuelas laicas mientras tengamos en España a la Virgen del Pilar.

El señor Sánchez Marco dijo que las escuelas laicas son incompatibles con la Patria, la Religión, la propiedad, el Ejército y los sentimientos nobles de los ciudadanos.

El señor Salaberry dijo que esta era la primera vez que los católicos unidos ante el enemigo común se colocaban cara a cara de los que quieren matar el catolicismo.

Dijo que los enemigos de la Iglesia habían incendiado en Barcelona nuestro hogar y que si es preciso se debe llegar hasta colocar las tiendas de campaña en aquel campamento para dar la gran batalla a los enemigos de la Iglesia.

pero para los sentimientos de los españoles. Aludió a Moret, diciendo que había asaltado el poder por obediencia a los que insularon a España.

Dedicó un canto encomiástico a Menéndez Pelayo, gloria de España; dijo que mereciera ser fusilado por la espalda el católico de cualquier color político que no se una a este movimiento y terminó diciendo que si no hubiera ya caudillo sería el único caudillo la Virgen María, en cuyo Nombre hay que luchar.

El señor Roldán leyó nuevas y numerosas adhesiones. Terminó el acto entre atronadores vivas a España católica y en medio del orden más completo.

Una comisión de jóvenes que se hallaba a la puerta del local no permitió la entrada a cuatro sospechosos que la policía detuvo. Una mujer fué sacada del frontón por haber defendido en alta voz a las escuelas laicas.

El acto imponente de hoy reviste una importancia grandísima. Los comentarios han sido muchos. Predomina el criterio de que el señor Moret no se atreva a ir contra los católicos españoles.

La situación política

Complicaciones.—Actitud de Moret.—Un rompimiento.—Censuras de "El Imparcial".—Actitud de Montero Ríos.—Comentarios.—Apazamiento del viaje de los Reyes.

Las relaciones entre el Gobierno y varios elementos importantes del partido liberal son cada día más tirantes.

A medida que se va conociendo lo que ocurre, se pone cada vez más de manifiesto la situación crítica en que se halla el Gabinete.

Entre los sucesos políticos que se vienen desarrollando entre bastidores y que poco a poco se van haciendo públicos, es de especial importancia el siguiente.

El conde de Romanones y el señor García Prieto, en representación de los respectivos grupos, visitaron al Sr. Moret con un objeto de trascendencia para el Gobierno.

Los dos ex-ministros manifestaron al presidente del Consejo de ministros que ni ellos ni los elementos cuya representación llevaban, están dispuestos a secundarlo, si persiste en su propósito de gobernar prescindiendo del programa del partido liberal, y si mantiene su empeño de dar la cartera de Gobernación al señor Alba.

A esto contestó el señor Moret, según la versión que de la entrevista circula como exacta, que se propone mantener la ponderación de fuerzas dando a cada grupo la representación que le corresponde en el Parlamento; pero que insiste en el propósito de dar la cartera de Gobernación al Sr. Alba.

El desacuerdo que resulta en lo dicho, ha venido a convertirse en un rompimiento.

A consecuencia de lo que llevo relatado, ha publicado "El Imparcial" un artículo, que ha servido para ahondar la división y acrecentar la discordia.

"El Imparcial" censura severamente en dicho artículo al señor Montero Ríos y a los demás elementos disgustados por la gestión del señor Moret, y dirige a las altas esferas del Estado un llamamiento acompañado de amenazas.

Como es natural, el referido artículo ha causado al señor Montero Ríos profundo disgusto.

El señor Montero se muestra indignadísimo, y se queja diciendo que no es el merecedor de censuras tan acerbas como las que "El Imparcial" le dirige.

Se queja también el señor Montero Ríos de que sea "El Imparcial" quien dé y niegue patentes de ortodoxia gubernamental, atribuyéndose la facultad de trazar el camino que deben seguir los gobiernos.

Por lo tocante al Gabinete, dice el señor Montero Ríos que hasta ahora nada ha hecho contra el señor Moret, y sentirá que se le obligue a poner fin a la actitud de benevolencia en que se mantiene a pesar de habersele dado motivos suficientes para adoptar lo contrario.

Por último ha dicho que dirigirá al señor Moret un requerimiento, para que manifieste claramente si aprueba el artículo en "El Imparcial".

En caso afirmativo (ha añadido el señor Montero Ríos) ni norma de conducta para en adelante será este: no combatirá al señor Moret, porque se dice liberal, pero me abstendré de apoyarle y de intervenir en su gestión.

Estas manifestaciones del Sr. Montero Ríos y sus antecedentes ya comunicados son tema de animados comentarios en los círculos políticos y en la prensa.

Como siempre ocurre en casos semejantes, cada uno juzga y habla sus afecciones; así es que se oyen las opiniones más diversas, desde las pesimistas, que pronostican las peores consecuencias para el Gabinete, hasta las optimistas de los ministeriales, que niegan la gravedad de la situación del Gobierno.

Pero es indudable que este atraviesa un período difícil, del cual no se puede decir cómo saldrá el señor Moret.

Por ser día festivo, el señor Moret no ha estado hoy en Palacio. Es opinión general que la conferencia que tendrá mañana con el Rey será importante.

El viaje de los Reyes a Sevilla ha sido aplazado por dos días.

Es objeto de muchísimos comentarios una larga entrevista que han tenido los señores Moret y Canalejas.

que no le ha guardado ninguna consideración, hasta el extremo de que ha relevado al gobernador civil de Almería, que es sobrino del general.

A última hora se ha dicho que la actitud del conde de Romanones y del señor García Prieto respecto del señor Moret se hace cada vez más tirante.

Extranjero

De la Argentina

El presidente de la República Argentina ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación y agradecimiento a Belisario Roldán por el triunfo que ha alcanzado en la misión que le confirió el gobierno de aquel país.

La situación de París

París.—El problema de las subsistencias mejora. Después de los gravísimos incidentes motivados por la carestía del pan en Levallois un grupo arrojó al agua a un panadero y dos expendedores de comestibles que habían elevado los precios de sus mercancías.

Esta determinación ocasionó además una manifestación de protesta durante la cual los grupos saquearon varios almacenes. Las aguas desbordadas van descendiendo en los suburbios, pero continúan los hundimientos.

En Charentón y Vincennes grupos de vecinos damnificados recorren las calles con carteles en que se lee: "Pan y leche para nuestros hijos". La policía persigue a tiros a las bandas de perros hambrientos e hidrófobos.

El nivel de los ríos va descendiendo. Cada vez se descubren más grandes ruinas. En Alfortville se ha encontrado un hoyo profundo, en el cual hay un carro de Artillería y están los cadáveres de los soldados que lo conducían, los cuales se ahogaron.

Escritor enfermo

París.—Se encuentra gravísimo el escritor noruego Bjerson. Ya no toma alimento alguno. Su debilidad es extrema. Se ha teleografiado a su hijo mayor que reside en Viena.

MENCHETA.

Madrugada

Madrid 3 (2.20 madrugada)

¿Crisis inmediata?

La noticia del aplazamiento del viaje de los reyes a Sevilla ha venido a robustecer los persistentes rumores de crisis inmediata.

Los círculos políticos se ven esta noche animadísimos. Se hacen comentarios para todos los gustos.

Los menos pesimistas convienen en que la autoridad del señor Moret comienza a verse quebrantadísima.

Se afirma que la crisis ministerial será inmediata, no faltando quien asegure que tal vez se planteará mañana mismo.

Los ministeriales ya no siguen afirmando que don Santiago Alba será ministro de Gobernación, como hasta ahora han venido asegurando.

Ahora dicen que el futuro ministro de Gobernación será el señor Barroso, actual de Instrucción pública, y que en dicho departamento le sustituirá el señor Alba.

En otros círculos se asegura que la crisis será más honda, y que no solo no revestirá el carácter de un mero cambio de carteras sino que es muy posible que la crisis sea total, alcanzando también al mismo señor Moret.

En este caso se encargará la formación de gabinete al general Weyler el cual llevará el cargo de constituir un ministerio de los llamados de altura.

De todos modos los actuales momentos en la vida política son de gran expectación. MENCHETA.

San Blas

Tortas de chalgigorris

Este sabroso y acreditado postre del día de San Blas, se hallará de venta, siguiendo la tradicional costumbre, en el mayor puesto, junto a la puerta de la iglesia de San Nicolás. 2-2

Euskal-Jai

A las tres de la tarde. Arocena (izquierda) y Ucin (azules) Larrañaga y Olaiola (rojos) con 12 pelotas de 50 gramos de goma de la señora Viuda e Hijo de Lorenzo Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Morrás y Barragán (azules) Marquinez y Daniel Taberna (rojos) con seis pelotas nuevas y las usadas del primer partido. Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería, 0'50.

Bueyes

El sábado próximo llegarán a casa de Domingo Chiqui once parejas de bueyes de primera y segunda clase del conocido tratante de Uterga Santiago Yoldi, en la seguridad que cuantos los vean les gustarán, pues en esta clase de ganado no tiene rival. 3-1

Academia de corte

PARA SEÑORITAS Se abre una de corte especial parisién para la confección de prendas de caballero, señora y niño, facilísimo de aprender por la cinta especial sistema Rodríguez, que se adapta a todas las desproporciones del cuerpo. Se venden patronos a la medida que se desee. CONSISTORIAL, 3, 1.º 3-1

Venta de casa

Se desea vender la casa número 11 de la calle del Carmen. Para más detalles dirigirse al Paseo de Valencia, 34, 4.º derecha. 15-3

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA...

FERIA DE TAFALLA La acreditada casa de maquinaria agrícola de ALBERTO AHLES Y C.ª tendrá expuesta en sus grandes almacenes una completa colección de máquinas y aparatos para toda clase de labores, los que los agricultores podrán admirar y probar, si el tiempo lo permite. Todo agricultor debe visitar dichos almacenes situados frente a la estación 16-2

LA TOS Bronquitis, asma, coqueluche, aliviadas rápidamente con los CAMELONES DE HEROINA Y ACÓNITO BALSÁMICOS preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona. Medicamento eficaz, cómodo para tomar, agradable y económico: 50 céntimos paquete. m j s d -24

El nuevo arado Bravant Bajac ES EL MEJOR DEL MUNDO Todo lo que se anuncia es más inferior y se regala al que presente mejor. Este nuevo modelo, hecho para esta región por el célebre ingeniero Mr. Bajac, dura triple de años que los demás, exige menos fuerza y el agricultor lo saca libre el primer año, en relación a otras marcas, resultando el más sólido y económico. Esta marca lleva 400.000 vendidos y los primeros premios internacionales. No dejarse sorprender por viajantes que solo persiguen la comisión. VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO Unico punto de venta exclusiva GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS Fundición Arrieta Pamplona Gratis toda clase de proyectos mecánicos para la agricultura, industria y electricidad.—Catálogos, 20-12 (a) m j s d -24

Para los catarros, la grippe y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor ni más inofensivo que los CAMELONES DE BALSAMO DE TOLU Y ACÓNITO, preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona: 25 céntimos paquete. m j s d -24

Arados "Bravant," Aranzabal y Ajuria Representación y venta exclusiva en Navarra, Aragón y Rioja de estas dos acreditadas marcas, con depósitos de arados y piezas de recambio para los mismos, en nuestra casa Central de Pamplona, Sucursales de Zaragoza y Logroño y Agencias de Caparrosa, Estella, Sangüesa, Tafalla, Sesma, Peralta, Fálces, Artajona y otras. Múgica, Arellano y C.ª, Ingenieros, Pamplona. j d 25-10

Ibero Florenzano Hermanas 38-PLAZA DEL CASTILLO-38 Participan a su numerosa clientela haberse encargado de representar la tintorería "La Iberia" de don Martín Villagrana y C.ª, de Rentería. Limpieza esmerada de trajes para caballeros y señoras. Tintes en todos los colores. Perfección, prontitud, economía. Lutos en 24 horas. 8-4

"La Agrícola," El Consejo de Administración de esta Sociedad ha dispuesto abrir el pago de un dividendo de 5 por 100 a cuenta del que se someterá a la aprobación de la Junta general de Accionistas en la sesión que se celebre en el mes de Mayo próximo, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 de los Estatutos, cuyo pago a cuenta corresponde a beneficios obtenidos en el ejercicio finado de 1909. El pago se verificará por la caja de la Sociedad, previa presentación de la factura correspondiente en los días laborables comprendidos del 3 al 15 del corriente y horas de 10 a 12. Las acciones de la 1.ª serie números 1 a 2.000 deberán presentar el cupón número 11 y los de la 2.ª serie números 2.001 a 4.000 el resguardo provisional que justifique la posesión de ellas, para estamparles el correspondiente cajetín. Pamplona 1.º Febrero de 1910.—El Presidente del Consejo de Administración, Estanislao Aranzadi. 3-2

Liquidación POR FIN, DE LA TEMPORADA Botas paño, niño, desde pesetas 1 Idem idem para señora 2'50 Idem Suizas para caballero 4 Chanclos Boston 3 14-Bajada de Carnicerías-14 3-2

Grandes ferias EN TAFALLA Las renombradas ferias de esta ciudad tendrán lugar en los días del 9 al 15 de Febrero próximo, las que prometen ser muy concurridas. El Ayuntamiento procurará la mayor suma de comodidades para los feriantes y ganados que concurrán, quedando estos exentos de todo impuesto. Empresas particulares coaduvan preparando espectáculos diversos. Tafalla 31 Enero 1910.—El Alcalde ejerciente, Daniel Castillo. 3-2

Viticultores Para ingertos y vides americanas que son los mejores de Navarra, pedir precios a esta casa. FRANCISCO SARASA Tudela (Navarra.) 30-26

Banco Vitalicio Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija Capital social Ptas. 15.000.000'00 Capital desembolsado 3.750.090'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros. 26.085.296'77 JUNTA DE GOBIERNO Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro Sebastian Gastearrea Delegado en Navarra, Plaza del Castillo, 36, primer piso, Pamplona. Autorizado por la Comisaría general e Inspección de seguros, el 4 de Agosto de 1909. j -19

Peinadora Ofrece sus servicios en la calle Lindachiqui, 16, 3.º izquierda. 3-2

Dr. Arrechea OCULISTA Consultorio de enfermedades de los ojos. Anomalías de la visión. Prescripción de lentes. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Plaza del Castillo 44 bis, 3.º 30-15

"La Parisiën," FERMINA SALDÍE Y C.ª Corsetera Se hacen toda clase de Corsés sobre medida de varias formas. También se hacen toda clase de arreglos. Calle Mayor, 76, piso 2.º Pamplona. 30-21

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antiperitela, antisifilitica, antiescorofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusiones de tila, manzanilla o flor de malva...



LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER...

Pidense los Productos VICHY-ETAT no hacerse de imitaciones: SAL VICHY-ETAT, COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, PASTILLAS VICHY-ETAT

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA ANEMIA Hémoglobine Deschiens

SOLUCION COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS...

Servicios de la Compania Transatlantica

Linea de Filipinas: Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia... Linea de Cuba Méjico: Servicio mensual saliendo de Génova...

Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DEPURATIVO RICHELET Todos los que son cuidadosos de su Salud...

El Eco de Navarra

señala de venta en los puntos siguientes: En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos...

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Propietario EMILIO COLOMINA

Institución St. Pierre

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación a las escuelas de industria y de ingenieros...

Compositor y profesor DE ACORDEON

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos...

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

DOLORES DE ESTÓMAGO

Se calman seguramente tomando antes de cada una de las principales comidas una papeleta de los célebres POLVOS DEL DOCTOR SOUDRE, preparados por Mr. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona.

Boletín Religioso

SANTORAL Día 3 Jueves.—San Blas, Obispo y mártir.—Fué muy modesto y la ciudad de Sebaste le eligió por su padre espiritual...

ESTAFETA LOCAL

Table with columns: VALORES DE NAVARRA, PRECIOS, OOTIZACION DE AYER, etc.

MERCADO DE CEREALES

Table with columns: Trigo, Avena, Cebada, Habas duras, etc.

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer 40,0 Id. mínima de ayer -3,5

CAROL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer: De causa pendiente 43 Arresto mayor 5

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO el más reconfortante sobretodo en los casos de Clorosis, anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, etc.

PASATIEMPOS

Rombo numérico Remitido por «Dos marquesitos» 1 2 4 2 4 8 1 2 1 2 4 2 6 7 8

4.º En los árboles. 5.º Verbo. 6.º Tiempo de idem. 7.º Nombre de varón. 8.º En los círculos. 9.º En los cuadrados. 10.º Otro verbo. 11.º En los estanques. 12.º Otro verbo. 13.º Otra nota musical. 14.º Otra consonante.